

# 关于用户信息传输装置的初探

黄 恺

(黄浦区消防救援支队,上海 200011)

**摘要:**根据《消防安全专项整治三年行动计划》中对消防信息化管理能力的要求,要积极推广应用物联传感感知设备,加强消防安全智能化、信息化预警监测,实现消防数据物联感知。本文从消防物联网系统的用户信息传输装置入手,进行初步研究。

**关键词:**用户信息;传输装置;消防物联网

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.32.295

## 1 物联设备和用户信息传输装置概述

### 1.1 物联设备

平台接收到的消防设施物联网数据均由物联网服务商二级平台进行上报,二级平台通过感知设备对消防物联网设备数据进行采集,如水压、水位、火警主机的报警信号等,通过传输设备进行传递至物联网服务商的二级平台,再由物联网服务商二级平台通过统一API接口进行汇集上报;感知设备传递到物联网服务商二级平台的过程中的传输设备依赖于各种用户信息传输装置,这些装置的形式也具有多样性,有直接从感知层采集数据实时数据并直接上报到对应二级平台集成装置,也有通过前端边缘计算达到预警阈值时再触发数据上报的边缘计算设备终端。有些设备甚至是同时具备两种方式,比如某些压力、液位设备,压力和液位的波动受到外界的影响较大,若不加边缘计算则会造成数据发送频发,会对设备的电量、数据接收服务器的压力产生较大影响,所以一般会设置成压力变化大于0.05MPa或者液位变化大于0.1m触发数据采集上报规则,因为加了阈值范围所以就得增加周期实时采集机制,避免采集设备故障无法接收到数据而误认为设备正常的现象发生。

### 1.2 用户信息传输装置

采集报警主机信息用到的用户信息传输装置是一种实时状态采集的设备,当报警主机信息发生变化时,该类用传将报警主机实时发送的状态值发送至物联网服务商平台。

最终这些感知设备最终都需要通过用户信息传输装置利用4G、NB-IOT、有线传输等方式将数据传输至服务商二级平台,所以用户信息传输装置在整个物联网大数据平台尤为关键,它保障这数据的准确性和稳定性、及时性,因设备的重要性特意对用户信息传输装置进行研究。

经登录中国消防产品信息网查询,用户信息传输装置属于火灾探测报警产品类别下的产品。目前市场上的用户信息传输装置分为两类,一类为火灾报警主机信号传输装置,主要作用与火灾报警主机点位报警信号、点位故障、点位屏蔽、回路故障、主备电故障等故障信号传输的作用,一类为简易式用户信息传输装置,为自动喷水灭火系统、消防给水及消火栓系统、防排烟系统、电气火灾监控系统传输水位、水压、末端试水装置水压,工作状态、漏电状态、电流过载等专用用户信息传输装置,本文主要对第一类火灾报警主机信号传输的用户传输装置进行浅要分析。根据中国消防产品质量信息查询系统获取到的数据进行分析,目前市面上共有119款设备进行过CCCF消防产品质量检验和认证。其中认证状态有效的为56款、注销59款、暂停4款。目前用户传输装置认证检测仍然处于有效状态的生产厂商有43家,其中36家厂商只有一款用户信息传输装置通过认证检测,7家单位至少有2款设备通过认证检测。

## 2 用户信息传输装置的应用

### 2.1 工作原理

用户信息传输装置的工作原理:接收联网用户火灾探测报警系统发出的火灾报警信息和建筑消防设施运行状态信息,并通过报警传输网络上传给监控中心。

### 2.2 装置构造

装置外部的操作面板包含显示区、状态指示区、控制及数字键

盘区。内部涉及主板、电源、通讯模块、通讯接口卡等元件。

### 2.3 安装过程

(1)位置选择。安装用传需要一般采用就近原则,火灾报警主机大部分位置在消控室,我们需要在报警主机旁边墙壁寻找合适位置安装用户信息传输装置。(2)取电。电源线优先选择布置于最近的消防用电配电箱,不应直接从火灾报警控制器中取电。(3)通讯线连接。根据报警主机的通信协议决定(RS232协议或RS485协议)。通讯端口1~3具有RS232/RS485两种类型通讯接口,但每个端口只能选择其中一种类型通讯接口进行接线。RS232标准实现点对点的通信方式,配线方便而且传输线少,以串行方式传输,一般为三线制。在此基础上,RS485增加了多点、双向通信能力,即允许多个发送器连接到同一条总线上。目前常用的是两线制接线方式,主控设备通过菊花链式连接从控设备。

### 3 应用环节困难

用户信息传输装置在与火灾报警主机实现通讯连接后,尤为突出的问题是点位信息缺失导致数据质量受到影响。在物联网服务商接入过程中发现很多火灾报警主机的点位信息因为设备更换,内部装修调整等情况,存在点位信息的缺失或错乱。火灾自动报警系统在安装调试完成后,后续均由维保单位进行维修保养,编码工作当时由安装人员进行调试。现阶段物联网建设单位均由第三方物联网服务商进行建设部署,物联网服务商无法要求设备供应商和维保单位对点位信息进行明确修改调整,导致物联网服务商无法获取明确的报警点位信息进行上报,各级用户无法通过平台一眼识别有动作反馈设施的具体地址。

此外,目前大部分的工作都是在围绕对原有系统或设备的工作状态及相关人员的动作展开,距离“智慧消防”的目标还需要更多的探索。

### 4 结束语

随着城市对数字化转型的迫切需求和物联网技术的不断提升,中心城区治理标准现代化面临着考验,精细化管理是城市欣欣向荣的助推器。“一张网”可以体现城市的生命体征,通过一块屏幕能够窥见城市运行的脉搏,消防设施物联网系统将散落在楼宇之间的消防设施系统结构化,将以往的工作方式换成数字化,让数据形成可查询可统计可追溯的闭环,最终提供决策依据。本文从用户信息传输装置这一个部件切入,窥探消防物联网系统,只有去了解它,走进它,才能更好的运用它。

希望未来的消防物联网系统在对消防设施以及操作人员的监管的基础上,可以实现火灾隐患的提前预警,用数字驱动工作,解放人力,提升效率。365天不间断的监测预警,对极易致灾的预警数据分析评估提炼,一旦发现异常及时提示各环节介入并消除,让城市远离火灾,让消防员平安回家。

### 参考文献

- [1]王军,隋虎林.城市消防远程监控系统第1部分:用户信息传输装置,2011
- [2]马青波,王军,李志刚.消防远程监控系统报警传输网络组网方式,消防科学与技术,2007.